



现在是青年科技人才大干一场的最好时机 逐梦火星 光机报国



不同颜色的 瞳孔聚焦中国

国际学生热议二十大报告

中青报 中青网记者 张 茜

党的二十大不仅对中国的发展至关重要，全国各高校国际学生也通过电视、网络等关注着二十大。一个不断发展的中国，在诸多方面赢得了国际青年的理解和认同。国际学生对于中国的了解不仅来自于二十大报告，也来自于他们自己的眼睛。

10月16日，来自中国、韩国、巴基斯坦、俄罗斯、加拿大、喀麦隆等12个国家的30多名师生参加了从二十大看中国讨论会。

清华大学新闻学院俄罗斯籍博士生宋雅琪认为，国际师生同样需要了解中国共产党，既包括中国共产党的诞生背景、发展历程，也包括组织架构和运作方式，并在了解的过程中感受中国的发展和变化。

这些外国籍青年发现，只要来到中国，就很容易感受到这里的变化。

北京师范大学韩国籍学生崔瑜琨说：在北京读书的这段时间，我印象最为深刻的是空气质量的提升。在另一名校友、来自厄瓜多尔的学生哈文眼中，一个真实立体全面的中国，必然要包括他亲眼见证的脱贫攻坚和抗击新冠肺炎疫情。他表示，尽管自己2018年才来到中国，但亲眼所见的这些变化，让他相信在中国共产党的领导下，中国会发展得越来越好。

北京大学阿根廷籍学生苏雅不仅真实地感受到了中国在环保方面的显著进步，还透过二十大报告，看到了中国对生态文明建设的重视。她说：我希望以后有更多的机会去了解真实立体的中国，更希望加深对中国共产党和中国革命历史文化的了解。

清华大学社科学院俄罗斯籍2020级本科生尤丽娜分享了自己参与武汉抗疫的亲身经历。她说：疫情防控关乎大家的生命安全，特别是大量老龄人口的健康。

来自德国的中国人民大学博士研究生谷民德看来，二十大体现了中国对文化、实力的重视和自信。他说：我认为这样的自信是非常重要的。只有知道并相信自己的力量，才能提升他人的力量。

作为一名长期在中国学习工作的尼泊尔人，长安大学1999级国际校友戈普塔眼中的中国是乐于共享的。从求学到工作的十几年间，戈普塔走过了中国的很多城市，亲眼见证了这里的快速发展和巨大变化：高铁、移动支付、共享经济、高速公路、航空航天等；在经济、社会、科技各个方面都取得了巨大的成绩。他感慨，今天中国所取得的巨大发展成就让全球瞩目，不仅让中国人民的生活大幅改善，也让在华外国人有机会共享发展成果。

中国在构建人类命运共同体方面所作的努力，已被一些国际学生敏锐地捕捉到。在中南大学来自几内亚的学生包天闻看来，中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展，是一个负责任的大国。

中国地质大学(武汉)智利籍本科生博林看到，中国正通过共建“一带一路”，落实全球发展倡议、全球安全倡议等，促进各国人民之间的交往和友谊，推动构建人类命运共同体，促进全球共同发展繁荣。他表示，希望学有所成，成为联结智利和中国两国关系的使者，为两国的合作作出贡献。

来自巴基斯坦的中南大学学生纳蒙说：作为一名外国留学生，从疫情发展至今，我深切体会到了大道致远、海纳百川的中国担当。未来我将成为推动构建人类命运共同体的践行者，架起中国与世界沟通的桥梁，我相信，我们将见证中国更多的发展变化，这些变化不仅会影响中国，也会影响整个世界。

分相机已获取超过270G的原始数据，这些图像数据将为我开展火星科学研究提供重要依据。

从地球发出的指令到达“天问一号”需要约10分钟，而研制火星高分相机的路走了近10年。

火星高分相机团队由30多人组成，平均年龄只有35岁。火星探测距离遥远，环境条件苛刻，有太多的未知性。在探测资源条件严重受限的情况下，要实现火星高分相机的高性能，有诸多难点与挑战。中科院长春光机所副研究员、火星高分相机副主任设计师孟庆宇说。

在论证阶段，团队自我否定了数版设计方案，才最终确定了指标最佳、性能最优的研制方案。由于每隔两年才会有火星冲日，也就是火星探测器的发射窗口，如果错过，又要再等两年。2016年立项后，研发团队就进入了作战状态。

国家等不起，谁也不愿做那个给队伍拖后腿的人。孟庆宇说，时间紧、任务重，为按时且高质量完成任务，火

星高分相机团队制订了细化到每一天的研制任务时间表。为了保证进度，团队几乎全年无休。

研制过程中，体力和脑力的消耗都不值一提。负责火星高分相机产品六性的设计师王严说，最大的压力来自肩上的责任。

不敢也不能懈怠。担任火星高分相机地面检测的设计师姬琪已在光机一线奋战20年。2020年，在火星探测器发射前4个月，他就前往发射场进行火星高分相机的调试，不能随时返回长春。而他同在长春光机所工作的妻子当时正在孕期，需要照料，但她深知这份工作的重大意义，全力支持姬琪。

这一年，姬琪双喜临门：圆满完成火星高分相机的发射任务，迎来了女儿的出生。为纪念这段经历，他还专门给孩子的名字取了一个“星”字。作为我国第一台火星高分分辨率相机，它的实力不容小觑。它在距离目标265公里处实现0.5米像元分辨率的光学成像。团队研发人员形容，这好比

站在长春市中心观看沈阳市中心的一台轿车，可以分辨出是三厢车还是两厢车。

在光机所，攻克的一次次航天和深空探测难题，取得的一系列科技创新成果，靠的是航天精神的一代代传承。中科院长春光机所空间光学研究部主任董吉洪说。

在空间光学研究三部，多处标示着特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献的载人航天精神。

董吉洪说自己是站在巨大的肩膀上成长起来的。1995年刚到长春光机所工作时，他的研究方向是光电领域。在老一辈科学家和院士的培养下，董吉洪从科研新人成长为一个个国家重大项目的把关人。

如今，董吉洪是部门年轻人的肩膀，是大家的主心骨。为年轻人指点迷津、提供资源和平台，引荐其他老专家，是董吉洪的乐事。

党的十八大以来，党和国家为人才事业发展按下了快捷键，推出了一系列重大举措，鼓励青年潜心研究、甘坐冷板凳，勇于攻关国家重大战略需求和科学前沿重大问题的

为让更多年轻人在重大项目中得到淬炼，长春光机所每次攻坚克难中，都在参与研发的人员中设置年龄梯队，其中有学科带头人、业务骨干，也有刚入职的新人和研究生。

近年来，长春光机所还设立面向青年科技人才的曙光和旭光人才培养计划，以及ABC类特殊青年奖励计划，不断提高对青年人才的经费和资源支持力度。

孟庆宇就是在这样的培养方式下成长起来的。2012年，孟庆宇从哈尔滨工业大学毕业后入职长春光机所，就参与火星高分相机项目，成为光学系统的设计师，在工作中边干、边学、边请教。10年里，孟庆宇从主管设计师成长为副主任设计师，从参与项目到牵头论证和研制项目。

现在是青年科技人才大干一场的最好时机。孟庆宇说。当下，长春光机所空间光学研究三部的青年科研工作者正在向巡天望远镜发起挑战。在向深空探测不断迈进的求索路上，一批批长春光机人加入其中，为世界打开一扇扇能看到星辰大海的窗。

维，做到居安思危、未雨绸缪，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。

二十大报告科学审视当今世界和当代中国发展大势，科学把握我们面临的战略机遇和风险挑战，全面把握新时代新征程党和国家事业发展新要求，人民期待、战略全局上对党和国家事业作出规划和部署，指引全党全军全国各族人民坚定历史自信，增强历史主动，奋力开创中国特色社会主义新局面，坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程。

二十大代表、雄安新区党工委副书记、管委会常务副主任田金昌说：中国特色社会主义是中国共产党和中国人民团结的旗帜、奋进的旗帜、胜利的旗帜。我们必须牢牢坚持中国特色社会主义道路，坚定道路自信，咬定青山不放松，努力开创雄安新区高标准高质量建设发展新局面。

一路披荆斩棘，一路凯歌行进。我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。

中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路

习近平总书记二十大报告中明确提出中国现代化的本质要求，其中第二条就是坚持中国特色社会主义。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民坚定四个自信、把握大势全局，为坚持和发展中国特色社会主义举旗定向，牢牢把命运掌握在自己手中。

爷爷辈造蒸汽机车，父辈造绿皮火车，我造高速铁路列车。二十大代表、中车青岛四方机车车辆股份有限公司钳工首席技师郭锐一家三代都是铁路人。

作为中国第一代高铁工人，郭锐和他所在的团队为1600多列高速动车组装配转向架。如今，这些列车已经安全运行超过40亿公里。

交通之变，折射的是一个国家和民族史诗般的巨变。郭锐说，铁路网越织越密，高铁的速度更是不断提升，这让我

真切感受到了华夏大地澎湃着持续发展的活力与激情。

路走对了，就不怕水远山高。新时代绘就出波澜壮阔的时代画卷。经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上新的台阶，稳居世界第二大经济体；嫦娥落月、天问探火、神舟飞天，一个个重大工程体现我国雄厚实力。

正是沿着中国特色社会主义道路砥砺前行，中国人民创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。实践证明，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。

从事了30多年的菌草研究，我的菌草梦说到底就是脱贫梦、生态梦。二十大代表、福建农林大学教授林占熺说，绿水青山就是金山银山的理念已经成为全社会共识，绿色成为美丽中国更加亮丽厚实的底色。

立足时代之基、回答时代之问、引领时代之变，我们党深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

新时代万象更新、日新月异，党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于习近平总书记掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想指引。

北京冬奥会、冬残奥会成功举办，兑现了我们对国际社会的庄严承诺。二十大代表、国际奥委会委员张虹感触很深：北京冬奥会、冬残奥会令世界惊叹。共同参与、群策群力，正是集中力量办大事的制度优势。

从党的十八届三中全会作出全面深化改革的顶层设计，到党的十八届四中全会部署全面推进依法治国，再到党的十九届四中全会作出13个方面制度安排，系统描绘中国特色社会主义制度图谱。

支撑中国特色社会主义制度的根本制度不断筑牢、基本制度更加完善、重要制度不断创新，各领域基础性制度框架基本确立，系统完备、科学规范、运行有效的制度体系日渐成型，为实现中华民族伟大复兴提供了

更为完善的制度保证。

二十大报告指出，坚持和发展马克思主义，必须同中华优秀传统文化相结合。只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。

中华文明博大精深、源远流长。把中华优秀传统文化传承好，把莫高窟保护好，这是我们应尽的责任和义务。二十大代表、敦煌研究院党委书记赵声良说，我们要以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力，为民族复兴征程积蓄更为强大的精神力量。

源自于源远流长的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践，中国特色社会主义文化已经融入中国共产党的精神血脉，形塑着亿万中国人的精神气质。

复兴路上，精神如炬，信念如磐。以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进

新征程上，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移贯彻、与时俱进拓展中国特色社会主义，这条正确之路，必由之路必将越走越宽广。

山西省忻州市代县峪口镇段家湾村，这个曾经远近闻名的贫困村，如今已成为十里八乡数得上的美丽乡村。

大伙儿都说，村里这些年的巨变，离不开党的坚强领导，离不开党中央的好政策。段家湾要永远跟党走。二十大代表、段家湾村党支部书记刘桂珍说。

二十大报告指出，坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。

在多年对外宣传介绍中国共产党的过程中，外国人问得最多的问题就是中国共产党为什么能。二十大代表、中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副(院)长谢春涛认为，中国共产党领导，是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。

二十大新闻中心内，摆放着多语种版《习近平谈治国理政》，成为深受外媒记者欢迎的热门图书。

国际社会认为，这部权威著作作为世界

读懂中国打开了重要的思想之窗。

习近平新时代中国特色社会主义思想书写了坚持和发展中国特色社会主义的崭新篇章，让中国特色社会主义不断彰显巨大优越性和强大生命力。

实践发展永无止境，理论创新永无止境。坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章。习近平总书记强调，我们这一代共产党人的任务，就是继续把这篇大文章写下去。

继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。二十大报告鲜明提出六个坚持：坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。

中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。二十大代表、郑州大学思政课教师周荣方的笔记本里，写下聆听报告的收获感悟，作为一名思政教育工作者，将继续深入基层，以行走的思政课，推动党的创新理论，飞入寻常百姓家。

党的好政策让我们吃上了“茶香饭”，走上了“幸福路”。我们对实现共同富裕充满了希望，鼓足了干劲！来自广西苍梧县山坪村的祝雪兰代表，谈起边远瑶寨发展茶产业带来的巨大变化，激动之情溢于言表。

二十大报告强调，坚持以人民为中心的发展思想，不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

报告描绘了全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的宏伟蓝图。新征程的美好明天，鼓舞砥砺前行信心。

二十大代表、福州市鼓楼区军门社区党委书记林丹充满信心：我们心往一处想、劲往一处使，撸起袖子加油干，一定会开创更加美好的未来！

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万人民沿着中国特色社会主义大道奋勇前进，必将在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光！

(记者林晖、史竞男、胡浩、王鹏、康森) 新华社北京10月20日电

绿色让生活更美好

绿色喝彩青春 乐享无限欢乐

多种类卡产品 活动权益丰富

邮储银行着力打造面向年轻客群的服务品牌，针对年轻人的兴趣偏好，与多领域IP开展合作，推出轻松小熊主题信用卡、葫芦兄弟主题信用卡、闪光卡借记卡、美团联名借记卡、胖虎联名借记卡等IP卡产品，同时针对年轻人个性化的诉求，推出可定制卡卡面的自定义银行卡，设置丰富的活动权益，陪伴有梦想、爱生活的年轻客群。

中国邮政储蓄银行

POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

乐享青春